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Correction de l’exercice 03 - TD du chapitre 07 
 

v Système A : 
 

   Schéma du système Étude de la valeur 
du signal de sortie Conclusion 

Comportement 
à basses 

fréquences 

 

𝑢! = 0	𝑉 
Le système coupe 

les basses 
fréquences. 

Comportement 
à hautes 

fréquences 

 

𝑢! ≠ 0	𝑉 
Le système laisse 
passer les hautes 

fréquences. 

 
Le système A est un filtre passe-haut. 
 

v Système B : 
 

   Schéma du système Étude de la valeur 
du signal de sortie Conclusion 

Comportement 
à basses 

fréquences 

 

𝑢" = 0	𝑉 
Le système coupe 

les basses 
fréquences. 

Comportement 
à hautes 

fréquences 

 

𝑢" ≠ 0	𝑉 
Le système laisse 
passer les hautes 

fréquences. 

 
Le système B est un filtre passe-haut.  
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v Système C : 
 

   Schéma du système Étude de la valeur 
du signal de sortie Conclusion 

Comportement 
à basses 

fréquences 

 

𝑢" ≠ 0	𝑉 
Le système laisse 
passer les basses 

fréquences. 

Comportement 
à hautes 

fréquences 

 

𝑢" = 0	𝑉 
Le système coupe 

les hautes 
fréquences. 

 
Le système C est un filtre passe-bas. 
 

v Système D : 
 

   Schéma du système Étude de la valeur 
du signal de sortie Conclusion 

Comportement 
à basses 

fréquences 

 

𝑢" = 0	𝑉 
Le système coupe 

les basses 
fréquences. 

Comportement 
à hautes 

fréquences 

 

𝑢" = 0	𝑉 
Le système coupe 

les hautes 
fréquences. 

 
Le système D est un filtre passe-bande. 
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Correction de l’exercice 04 - TD du chapitre 07 
 
1. Sur le schéma : 

 
 
2. Loi d’Ohm généralisée pour la bobine idéale : 

𝑢! = 𝑍! × 𝑖				𝑎𝑣𝑒𝑐				𝑍! = 𝑗𝐿𝜔 
 
3. Loi d’Ohm généralisée pour le condensateur idéal : 

𝑢# = 𝑍# × 𝑖				𝑎𝑣𝑒𝑐				𝑍# =
1
𝑗𝐶𝜔 

4. Sur le schéma. 
5. Loi d’Ohm généralisée pour le dipôle AB : 

𝑢 = 𝑍é% × 𝑖 

6. Loi des mailles : 
𝑢 = 𝑢! + 𝑢#  

7. On obtient : 
𝑢 = 𝑍! × 𝑖 	+ 𝑍# × 𝑖	 

On factorise par 𝑖 : 

𝑢 = 4𝑍! 	+ 𝑍#5 × 𝑖	 
On identifie les deux formules suivantes : 

𝑢 = 4𝑍! 	+ 𝑍#5 × 𝑖	 

𝑢 = 𝑍é% × 𝑖 

On obtient :  
𝒁é𝒒 = 𝒁𝑳 	+ 𝒁𝑪 

Donc : 

𝒁é𝒒 = 𝒋𝑳𝝎 +
𝟏
𝒋𝑪𝝎 

 
8. On trie partie réelle et partie imaginaire : 
 

𝑍é% = 𝑗𝐿𝜔 +
1
𝑗𝐶𝜔 = 𝑗𝐿𝜔 −

𝑗
𝐶𝜔 = 𝑗 =𝐿𝜔 −

1
𝐶𝜔> = 0 + 𝑗 =𝐿𝜔 −

1
𝐶𝜔> 

 
La partie réelle de l’impédance complexe 𝑍é% du dipôle correspond à sa résistance : 𝑹 = 𝟎	𝛀 

La partie imaginaire de l’impédance complexe 𝑍é% du dipôle correspond à sa réactance : 𝑿 = 𝑳𝝎 − 𝟏
𝑪𝝎

 
 

𝐴 𝐵 

𝑢#  𝑢! 

𝑢 

𝑖 
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9. Sa réactance est nulle si : 

𝐿𝜔 −
1
𝐶𝜔 = 0⇔ 𝐿𝜔 =

1
𝐶𝜔 ⇔ 𝐿𝐶𝜔+ = 1⇔ 𝜔+ =

1
𝐿𝐶 ⇔ 𝜔 = C 1

𝐿𝐶 =
1
√𝐿𝐶

 

On trouve ici l’expression de la pulsation propre du système : 	𝝎𝟎 =
𝟏
√𝑳𝑪

 

 
v On suppose que 𝑳𝝎 > 𝟏

𝑪𝝎
	: 

 
10. Expression littérale du module de l’impédance complexe F𝑍é%F	: 

F𝑍é%F = G0 + 𝑗 =𝐿𝜔 −
1
𝐶𝜔>G =

C0+ + =𝐿𝜔 −
1
𝐶𝜔>

+

= C=𝐿𝜔 −
1
𝐶𝜔>

+

= G𝐿𝜔 −
1
𝐶𝜔G 

 
Or ici, 𝐿𝜔 > .

#/
	𝑑𝑜𝑛𝑐	𝐿𝜔 − .

#/
> 0	: 

F𝒁é𝒒F = 𝑳𝝎 −
𝟏
𝑪𝝎 

11. On a : 

𝑍é% = 𝑗 =𝐿𝜔 −
1
𝐶𝜔> = 𝑗 =𝐿𝜔 −

1
𝐶𝜔> = =𝑳𝝎 −

𝟏
𝑪𝝎> × 𝒆

𝒋𝝅
𝟐  

12. Le déphasage 𝜙 de la tension aux bornes du dipôle AB	par rapport à l’intensité correspond à l’argument 
de 𝑍é% 	: 

𝝓 =
𝝅
𝟐 

13. Ici 𝝓 > 𝟎 donc la tension est en avance par rapport à l’intensité. 
 

v On suppose que 𝑳𝝎 < 𝟏
𝑪𝝎
	: 

14. Expression littérale du module de l’impédance complexe F𝑍é%F 	: 

F𝑍é%F = G0 + 𝑗 =𝐿𝜔 −
1
𝐶𝜔>G =

C0+ + =𝐿𝜔 −
1
𝐶𝜔>

+

= C=𝐿𝜔 −
1
𝐶𝜔>

+

= G𝐿𝜔 −
1
𝐶𝜔G 

 
Or ici, 𝐿𝜔 < .

#/
	𝑑𝑜𝑛𝑐	𝐿𝜔 − .

#/
< 0	: 

F𝒁é𝒒F = −(𝑳𝝎 −
𝟏
𝑪𝝎) 

15. On a : 

𝑍é% = 𝑗 =𝐿𝜔 −
1
𝐶𝜔> = −𝑗 =

1
𝐶𝜔 − 𝐿𝜔> = =

1
𝐶𝜔 − 𝐿𝜔> × 𝒆

3𝒋𝝅
𝟐  

 
16. Le déphasage 𝜙 de la tension aux bornes du dipôle AB	par rapport à l’intensité correspond à l’argument 

de 𝑍é% 	: 

𝝓 = −
𝝅
𝟐 

17. Ici 𝝓 < 𝟎 donc la tension est en retard par rapport à l’intensité. 
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18. Allure du graphe 𝜙(𝜔)	: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝜔 

𝜙 

	𝝎𝟎 

−
𝝅
𝟐 

𝝅
𝟐 
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Correction de l’exercice 05 - TD du chapitre 07  
 

1. Impédance complexe équivalente : 
Cas A Cas B Cas C 

𝑍é% = 𝑍" + 𝑍#  
 

𝑍é% = 𝑅 +
1
𝑗𝐶𝜔 

 

1
𝑍é%

=
1
𝑍"
+
1
𝑍#

 

 
1
𝑍é%

=
1
𝑅 + 𝑗𝐶𝜔 

 

𝑍é% =
1

1
𝑅 + 𝑗𝐶𝜔

 

 

𝑍é% =
𝑅

1 + 𝑗𝑅𝐶𝜔 

 

𝑍é% = 𝑍# + 𝑍! 
 

𝑍é% =
1
𝑗𝐶𝜔 + 𝑗𝐿𝜔 

 

Cas D Cas E Cas F 

1
𝑍é%

=
1
𝑍#
+
1
𝑍!

 

 
1
𝑍é%

= 𝑗𝐶𝜔 +
1
𝑗𝐿𝜔 

 

𝑍é% =
1

𝑗𝐶𝜔 + 1
𝑗𝐿𝜔

 

 

𝑍é% =
𝑗𝐿𝜔

1 − 𝐿𝐶𝜔+ 

𝑍é% = 𝑍" + 𝑍# + 𝑍! 
 

𝑍é% = 𝑅 +
1
𝑗𝐶𝜔 + 𝑗𝐿𝜔 

 

1
𝑍é%

=
1
𝑍#
+
1
𝑍!
+
1
𝑍"

 

 
1
𝑍é%

=
1
𝑅 + 𝑗𝐶𝜔 +

1
𝑗𝐿𝜔 

 

𝑍é% =
1

1
𝑅 + 𝑗𝐶𝜔 +

1
𝑗𝐿𝜔

 

 

𝑍é% =
𝑗𝐿𝜔

𝑗𝐿𝜔
𝑅 − 𝐿𝐶𝜔+ + 1

 

 

𝑍é% =
𝑗𝐿𝜔

1 − 𝐿𝐶𝜔+ + 𝑗𝐿𝜔𝑅
 

 
 

2. Calcul de l’impédance équivalent du dipôle A : 

𝑍é% = 𝑅 − 𝑗
1
𝐶𝜔 	𝑑𝑜𝑛𝑐	 F𝑍é%F =

C𝑅+ + =−
1
𝐶𝜔>

+

 

Application numérique : 

𝑍é% = C(10 × 104)+ + =−
1

10 × 1035 × 2𝜋 × 1000>
+

 

 
𝑍é% = 10,00	𝑘Ω 
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Calcul de l’impédance équivalent du dipôle E : 
 

𝑍é% = 𝑅 +
1
𝑗𝐶𝜔 + 𝑗𝐿𝜔	 ⟺ 𝑍é% = 𝑅 +

−𝑗
𝐶𝜔 + 𝑗𝐿𝜔 ⟺ 𝑍é% = 𝑅 + 𝑗 =𝐿𝜔 −

1
𝐶𝜔> 

 
On cherche le module de l’impédance complexe : 
 

F𝑍é%F = C𝑅+ + =𝐿𝜔 −
1
𝐶𝜔>

+

 

Application numérique : 
 

𝑍é% = C(10 × 104)+ + =0,1 × 2𝜋 × 1000 −
1

10 × 1035 × 2𝜋 × 1000>
+

 

 
𝑍é% = 10,02	𝑘Ω 
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Correction de l’exercice 07 - TD du chapitre 07 
 
1. Impédance complexe d’une bobine idéale : 
 

𝑍! = 𝑗𝐿𝜔 
2. La formule du pont diviseur appliquée au système donne : 
 

𝑢! =
𝑍!

𝑍! + 𝑍6
× 𝑒 

 
3. Il y a adaptation d’impédances en tension si 	F𝑍!F ≫ F𝑍6F. 

 
4. Valeur de l’impédance de la bobine : 

𝑍! = 0 + 𝑗 × 𝐿𝜔	
F𝑍!F = ]0+ + (𝐿𝜔)+ 

Application numérique : 
𝑍! = ]0+ + (1,0 × 2𝜋 × 10)+ 

 
𝒁𝑳 = 𝟔𝟐, 𝟖𝟑	𝛀	 

 
5. La condition n’est pas vérifiée ici car F𝑍!F ~ F𝑍6F. 
 
6. Il faut augmenter la fréquence du GBF. Si la fréquence passe à 1000	𝐻𝑧	: 
 

𝑍! = ]0+ + (1,0 × 2𝜋 × 1000)+ 
 

𝒁𝑳 = 𝟑𝟏𝟒𝟐	𝛀	 
La condition F𝑍!F ≫ F𝑍6F	est alors vérifiée. 
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Correction de l’exercice 08 - TD du chapitre 07  
 
1. Impédance complexe d’une bobine réelle : 
 

𝑍é% = 𝑍7 + 𝑍! = 𝑟 + 𝑗𝐿𝜔 
 
2. Il y a adaptation d’impédances en puissance si 	F𝑍é%F = F𝑍6F. 

 
3. Valeur de l’impédance de la bobine : 

𝑍é% = 𝑟 + 𝑗 × 𝐿𝜔	

F𝑍é%F = ]𝑟+ + (𝐿𝜔)+ 
Application numérique : 

𝑍é% = ]25+ + (1,0 × 2𝜋 × 10)+ 
 

𝒁𝑳 = 𝟔𝟕, 𝟔𝟐	𝛀	 
 
4. La condition n’est pas vérifiée ici car F𝑍é%F ≠ F𝑍6F. 
 
5. Il faut que 𝑍é% = 𝑍6. Donc : 
 

]𝑟+ + (𝐿𝜔)+ = 𝑍6 
Il faut isoler l’inductance 𝐿	: 
 

𝑟+ + (𝐿𝜔)+ = 𝑍6+ 
 

(𝐿𝜔)+ = 𝑍6+ − 𝑟+ 
 

𝐿𝜔 = h𝑍6+ − 𝑟+ 
 

𝐿 =
h𝑍6+ − 𝑟+

𝜔  
 
Application numérique : 

𝐿 =
√50+ − 25+

2𝜋 × 10 = 𝟎, 𝟔𝟖𝟗𝟐	𝑯 
 


